

“浙里优学”,铺就成长幸福路

——浙江教育事业“十四五”发展综述之基础教育篇

□本报记者 郭诗语

在义乌市绣湖小学,课间15分钟对学生们来说是最缤纷多彩的校园时光:操场上,乒乓球与球拍碰撞出清脆的节奏;走廊上,学生们随着音乐节拍拉伸脊柱,舒展身姿;眼健康教室里,学生们借助远像光屏设备开展视觉训练,缓解用眼疲劳。在100多公里之外的丽水市莲都区城北小学,学生们拥有同样丰富的课间生活。近年来,通过教育共同体结对,两校合作互鉴,让越来越多的学生在交流中积蓄成长能量。

而这,只是浙江基础教育图景中的一帧生动缩影。“十四五”期间,浙江基础教育领域发生了系统性深刻变革:从破解“入学难”到追求“上好学”,从弥合城乡差距到提升全域质量,从护航学生身心健康到期盼学生幸福成长,一场关乎公平与质量、当下与未来的教育图景,在之江大地全面铺展。这段历程,是一场从“基本均衡”向“优质均衡”的跨越,是一次从“学有所教”到“学有优教”的升华,更是一座为每个学子搭建的通往未来、实现梦想的坚实桥梁。

铺就“有学上”到“上好学”的公平之路

河南籍务工者罗先生举家搬到乐清时,心头最沉的牵挂就是两个孩子的上学问题。“怕公立学校门槛高,怕私立学校费用高。”他的担忧,随着乐清推行随迁子女入学便利化政策烟消云散——外来务工人员只需提供户籍证明和居住说明,就可让子女入读公办学校,真正实现了“零门槛”入学。今年9月,看着孩子们一个走进初中、一个踏入小学,罗先生心中的石头终于落地了。

浙江是随迁子女就读大省。截至2024年,随迁子女总量居全国第二。面对这一庞大群体,浙江连续3年将随迁子女入学保障列省政府民生实事,目标从“百分百保障入学”转向“百分百提供义务教育公办学位”。2025年,浙江全面落实义务教育阶段持证随迁子女就学民生实事项目,全省义务教育阶段持证随迁子女共67.89万名,除1.92万名自愿选择民办学校就读外,其余65.97万名100%入读公办学校。

随迁子女不仅能入读公办学校,还有机会入读优质公办学校。浙江多地探索积分量化入学机制,将家长对城市的贡献转化为子女享受优质教育的机会,推动实现从“有学上”到“上好学”的跨越。温州创新打造“小飞鸥”关爱品牌,推行积分梯度服务,为高积分人员子女提供入读优质公办学校名额,让在温扎根越久、贡献越大的家庭,越能优先享受优质教育资源。永康的积分入学政策已实施10年,2023年修订时新增“专业特长”“基层治理”等加分项,把对城市的贡献与子女教育权益直接挂钩,让政策更合理、更暖心。

不只是随迁子女,浙江正致力于为所有家庭打造一个更加阳光、便捷的入学环境。过去,开学前抱着厚厚一沓材料排长队报名是许多家庭的共同记忆。“十四五”期间,浙江以数字化改革优化教育入学“一件事”,全面推行义务教育阶段入学报名线上办理。依托“浙里办”App,实现户籍、居住证、不动产等信息“一网核验”,家长只要在家里动动手指就能完成入学报名。

招生公平,关乎教育底线。浙江在全国率先建立学位预警机制,对学位紧张学区提前发布“红黄灯”提示,引导家长理性规划子女入学。嵊州开展“招生安”监督功能应用试点,通过大数据碰撞自动识别违规招生线索,助力实现阳光招生、清廉招生。

“一个娃在东边,一个娃在西边,每天接送像打仗。”这是不少多孩家庭的日常烦恼。2022年,浙江在全国首创“长幼随学”人性化服务机制,本着“自愿申请、公开公平、就便安排”原则,允许符合条件的学生通过“幼随长”“长随幼”“长幼同调一校”等方式实现与兄弟姐妹同校就读。政策实施以来,惠及家庭从2022年的1.2万个增长到2024年的3.2万个。2025年,“长幼随学”机制实现了全省全覆盖。在温州市瓯海区务工的朱女士由衷感慨:“两个孩子在同一所学校读书,接送省心了。”



初冬暖阳下,建德市寿昌第一小学602班学生在课间15分钟跳长绳。长绳翻飞间,学生们依次跃入,尽显活力。



答好“城乡均衡”与“质量提升”的时代之问

在浙江,“让每个孩子读好书”是一项庄严承诺,更是一场关于公平与质量的具体实践。面对教育资源分布不均的现实挑战,浙江以教育共同体建设和“县中崛起”行动计划为关键抓手,打破地域壁垒,推动优质教育资源跨越山海,有效弥合城乡与区域间的教育鸿沟。从东海岸边到浙西山峦,从城市教室到乡村课堂,通过一系列扎实举措,浙江的基础教育正稳步从“基本均衡”迈向更高质量、更具内涵的“优质均衡”新阶段。

作为衢州“共享教师”的一员,常山县城南中学语文教师邱奎龙每周有两天的行程被排得满满当当:上午在城区学校上课、批改作业,下午驱车前往结对的乡村学校上课。“我把自己擅长的文言文、写作等课程带过去,学生们很喜欢和我交流讨论。”2022年,城南中学与常山县第二中学结为教育共同体。3年来,教师共同研训、备课组跨校交流成为常态,乡村学校教学质量提升,老百姓在家门口就能享受优质教育。今年,衢州更以“共享教师”为突破口,创新“全职支教+兼职走教+团队送教”三维体系,推动教育共同体建设迭代升级。

浙江在全国率先全省域推动城乡义务教育共同体和跨区域教育共同体建设,通过城镇优质学校与乡村或镇区薄弱学校结对形成办学共同体,实现以城带乡、以强带弱、共同发展、一体提升。截至目前,城乡义务教育共同体已覆盖99%以上义务教育公办学校。

如果说教育共同体发展的重点是破解城乡和地区义务教育不均衡难题,那么“县中崛起”则着眼于高中教育的整体提升。大巴转轮渡,轮渡转汽车,从杭州到嵊泗大约需要5小

时。这条路,杭州学军中学语文教师李战良早已谙熟于心,每个月他都会走上一遍,去到浙江最东边的海岛,为嵊泗中学学生带去语文课。名校教师走进县中课堂,这样的山海奔赴,正是“县中崛起”行动计划的鲜明注脚。

2023年2月,浙江启动“县中崛起”行动计划,通过省内优质普通高中与山区26县和海岛县的普通高中建立“一对一”结对帮扶关系,推动受援校教育高质量发展。从全省“一盘棋”的顶层设计,到结对学校“一校一策”的三年帮扶规划,浙江为这场实现更高水平教育均衡的行动铺设了坚实的机制轨道。截至2025年,全省已有108所学校结成帮扶对子,100余名帮扶副校长将名校的办学理念、管理经验与教学方法带到县中。帮扶不仅带去了新理念,更通过“走出去”开阔眼界、“引进来”精准指导,激发了受援校教师队伍的内生活力。截至目前,受援校已累计选派3000余名管理骨干和教师赴帮扶校进行跟岗锻炼。全省结对学校高频次开展线上线下联合教研5200余次,集体备课7500余次。

在这场山海共赴的教育振兴行动中,县中焕发出新的生机。景宁中学在2025年全国中学生生物学联赛中斩获13个省级奖项;青田县中学4名学生荣获2025年全国中学生物理竞赛初赛一等奖;龙泉中学成立编程社、陶艺社等学生社团,为校园文化注入新的活力……

在实施“县中崛起”行动计划的同时,浙江也将目光投向高中教育的深层变革,打破“千校一面”的同质化格局,绘就“各美其美、多样绽放”的育人新图景。2020年,浙江开展普通高中

①2023年3月,杭州市滨江区发布“BIN-GO 平衡正脊操”。通过3分多钟的规范动作练习,学生们的身心得到充分放松。

②在宁波市奉化区松岙镇中心小学,每天午休时段,学生们都能在静谧的环境中舒心躺睡。

分类办学改革试点工作中,以科技、人文、体艺、综合等类型推动高中教育多样化特色发展。

走进嘉兴市第五高级中学,一幢砖红色大楼上“嘉兴市高中美术基地”的标识格外醒目。画室里,学生或凝神作画,或琢磨雕塑,艺术气息扑面而来。这是嘉兴首批“艺术高中试点学校”。作为浙江普通高中分类办学的先行区,嘉兴全市已确定3批共17所分类办学试点学校,推动学校从“有什么教什么”转向“适合什么发展什么”。丽水则以“跨山统筹、创新引领、问海借力”为路径,将普通高中多样化发展融入市域“一带三区”战略,形成了优势互补、错位发展、齐头并进的分类办学格局。

绘就“身心健康”与“快乐成长”的幸福之景

每天中午,金华市志和小学的教室里都会开启一场独特的“午休变形记”。学生们熟练地拉开沿墙而立的储物柜——这些看似普通的柜门背后,藏着精心设计的“躺睡空间”。只见他们取出毯子,展开根据身高分段定制的午睡床,短短几分钟,教室就变成了一个安静舒适的休息空间。

这背后是浙江全省范围内开展的“午休躺睡”工程。2022年,德清率先以“午睡垫+折叠椅”模式让全县3万名小学生实现午休“躺着睡”,随后各地纷纷跟进,根据实际情况多样化实施躺睡管理。

据统计,2024年,浙江已配备104万套躺睡装备,惠及1723所义务教育阶段学校的百万名学生;2025年,装备新增111万套。

“同学,你的脊柱左低右高,ATR角达5.05度,属异样标本,建议复查。”在玉环市实验学校检查室内,医生正把初步脊柱筛查结果告诉一名初三学生,并叮嘱其复查。“小腰板”牵动“大民生”,2023年,浙江将“为300万名义务教育阶段学生开展正脊筛查”列入省政府民生实事项目。同年6月,桐庐实现全县义务教育阶段38045名学生正脊筛查全覆盖,仅用半年时间超额完成两年任

务。2025年,全省层面的筛查完成。杭州入选全国脊柱侧弯中医药干预试点地区;宁波落地全国首个青少年脊柱侧弯综合防控基地,探索运动干预技术……“正脊行动”步履不停,定向抽查机制将确保每个学生在义务教育阶段获得两次专业筛查机会。

在保障学生健康成长的道路上,浙江不仅关注身姿的挺拔,也重视心灵的舒展。宁波市江北区各中小学校都开设了2~6门不等的体育拓展课程,用体育这剂“快乐能量”促进学生心理健康发展,并为需要精确辅导的学生开具个性化的“体育处方”;杭州师范大学东城实验学校用艺术疗愈、心理微剧场等方式为学生构建浸润式的“五育”融合心育体系……校园里,心理健康教育的路径越来越丰富,折射出浙江积极推进青少年心理健康服务体系建设所取得的成果。省教育厅通过构建“S-ABC”分级全员培训体系、实施全省中小学心理健康教师医院跟岗领航计划、组织心理健康宣传教育月活动、开展心理专家进校园服务、举办AI赋能心理健康教育研讨会等,推动实现心理健康风险早发现、早预防、早干预,并在全省建成89个市县级心理辅导中心,为中小学生提供全方位的心理支持。

与此同时,浙江系统构建校、家、医、警、社联动的心育防线,绘就一幅“身心并重、快乐成长”的温暖图景。在温州市洞头区,一名因家庭变故而情绪低落的学生,在心理副校长的专业指导和“海霞妈妈”网格员的暖心陪伴下,逐渐打开自我,重返校园。这个由教育、卫健、公安、民政、镇街五大系统联合成立的“洞心守护联盟”,成为一个鲜活而动人的基层实践样本。

下课铃声一响,杭州市学军小学的学生们就兴冲冲地抱起足球冲出教室,在绿茵场上自由奔跑,享受运动带来的纯粹快乐;在台州学院附属文华小学,学

生们的有的抽陀螺,有的跳格子,还有的玩老鹰捉小鸡,欢笑声此起彼伏;嘉兴市秀洲区塘汇实验学校将校园打造成“非遗游乐场”,滚铁环、抖空竹,各种绝活引得喝彩连连……这些欢乐时光源于浙江在2024年试点推行的“课间15分钟”制度。学校因地制宜开展微运动、游戏活动、自由交流等,让课间成为学生放松身心、调节学习节奏的重要时段。学军小学校长张军林道出了“课间15分钟”的意义:“越来越多的学生愿意走出教室,来到户外空间,他们互相交流的频次也提高了。”为了保障学生每天综合体育活动时间不低于2小时,2025年春季学期起,浙江还在全省域推开每天一节体育课(体育活动课)试点。

充足的课间时光滋养着校园日常,春秋假这个教育留白处则写满了成长好风景。基于杭州21年来春秋假平稳有序实施的成熟经验,今年秋季学期,浙江成为全国首个在省域范围推行秋假的省份。各地结合实际安排秋假,让学生走出课堂、走进自然、走向社会。

站在西安的古城墙上,宁波市北仑区岷山学校学生张泽凡抚摸着那些斑驳的砖石,“仿佛听见历史的回响”;走进酒厂了解酿酒工艺,登上东极岛探寻“里斯本丸”号沉船事件的历史,舟山市普陀区沈家门小学学生茅淑嘉则感慨“秋假充实得像把整个秋天装进了行囊”……这些生动而真实的体验让人相信成长的养分不仅源于课堂,也来自更为广阔的天地,“假期育人”将成为撬动学生全面发展的一个新支点。

从身体到心灵,从课堂到课外,浙江正以全方位的关怀,为每个学子的健康成长保驾护航。在这片教育的沃土上,学生不仅收获知识,更拥有健康的体魄、阳光的心态和幸福的童年与青春,这正是“浙里优学”最温暖的底色。



随着随迁子女入学政策的落实,龙港市湖前小学迎来了一批新龙港人。

教育“浙”五年
·答卷

数说“十四五”

基础教育篇

2021年至2025年9月

新改扩建公办中小学 578 所,新增学位 75.2 万个

在自愿选择的基础上,65.97 万名义务教育阶段持证外来务工人员随迁子女 100% 入读公办学校

截至目前,城乡义务教育共同体已覆盖 99% 以上义务教育公办学校

有效推进山区海岛“县中崛起”行动 106 所普通高中实施“一对一”结对帮扶,覆盖所有山区海岛县

国家义务教育优质均衡发展县 42 个

创建率 46.67%,数量全国第一

全面实施中小学生“午休躺睡”工程 累计为义务教育阶段学校配备午休装备 215 万套

创新开展青少年“正脊行动”